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 сприяти підвищенню конкурентоспроможності провідних
галузей економіки шляхом використання механізмів приватно-
державного партнерства, поліпшення умов доступу вітчизняних
компаній до джерел довгострокових інвестицій, забезпечення га-
лузей економіки високопрофесійними кадрами менеджерів, ін-
женерів і робочою силою, підтримки експорту продукції з висо-
кою доданою вартістю і раціональної захисту внутрішніх ринків
з урахуванням міжнародної практики в цій галузі.
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МЕТОДИЧНІ ПРОБЛЕМИ СТРЕС-ТЕСТУВАННЯ
КРЕДИТНОГО РИЗИКУ В УКРАЇНІ

Кожен банк, як елемент банківської системи, підпадає під дію
ризиків, які залежать від внутрішньої бізнес-моделі розвитку фі-
нансової інституції та зовнішніх умов, що, в свою чергу, визна-
чаються макроекономічною специфікою країни її походження та
діяльності. У банківсько-орієнтованій системі, що історично фор-
мувалася в Україні найбільш суттєвим ризиком для банків, а от-
же системи в цілому, постає кредитний ризик, пов’язаний з втра-
тою кредитоспроможності позичальників.

Кредитний ризик можна визначити як ймовірність втрат,
пов’язаних з непередбачуваними змінами якості активів.

Стрес-тестування кредитного ризику найчастіше проводиться у
формі стрес-тестування ризику портфелю кредитів фізичних
та юридичних осіб. Специфіка кредитного ризику полягає в тому,
що він не може бути пов’язаний із зміною одного параметру, як у
випадку з валютним ризиком. Кількісно виміряти кумулятивний
ефект множини факторів ризику — досить непросте завдання. При
цьому, факторів ризику по різному себе поводять при нормальних
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умовах бізнесу та при стресових ситуаціях, таких як фінансові
кризи [1]. Відтак, ризик портфелю корпоративних та роздрібних
кредитів передбачає створення сценаріїв, за якими піддаються дії
стресів такі показники як вартість застави, кредитний рейтинг по-
зичальників тощо. Наприклад, кредитний рейтинг позичальників
свідчить про очікувану ймовірність їх дефолту. Саме для покриття
очікуваних втрат і формуються відповідні загальні резерви під
кредитні ризики. Під час оцінки кредитного ризику важливого
значення набуває ефективність відповідної системи кредитних
рейтингів клієнтів банку, що можуть бути як зовнішніми (на при-
клад, рейтинги Fitch або Moody’s), так і внутрішніми, розроблени-
ми департаментом ризик-менеджменту банку. В залежності від
рейтингу банк присвоює кожному позичальнику відповідний по-
казник ймовірності збитків. Найчастіше використовується наступ-
на модель для оцінки кредитного ризику:

Втрати = Сума кредиту × Ймовірність дефолту ×
× Рівень втрат при дефолті.

У якості стрес-тесту можна розглядати зміну ймовірності дефол-
ту або ж рівня втрат. При стрес-тестуванні використовуються так
звані матриці переходів, що відображають ймовірності зміни кредит-
ного рейтингу позичальників за певний період часу. Дані матриці,
складені у відповідності до заданих шокових ситуацій, дозволяють
розраховувати обсяг переоцінки кредитних портфелів. Важливим
фактором, що підвищує рівень кредитного ризику є зниження вар-
тості вимушеного продажу майна, що виступає забезпеченням за
кредитними операціями банків. У даному випадку, стрес-тестування
може будуватися на оцінці зміни обсягу та структури кредитного
портфелю внаслідок 10 %, 20 %, 50 % зниження ринкової вартості
застави. Градаційні рівні визначаються експертним шляхом з огляду
на історичні екстремальні значення волатильності цін на ринку не-
рухомості чи інших товарів, що виступають заставою.

Варто зазначити, що для розрахунку необхідного економічно-
го капіталу банку використовується метод VaR, у той час як
стресс-тестування лише фіксує максимально можливі втрати фак-
тичного економічного капіталу. Резервування коштів під стресо-
вий сценарій може виявитись надто затратним для банку. Більше
того, стрес-тестування не може відповісти на запитання наскіль-
ки ймовірною є та чи інша стресова ситуація. Не зважаючи на це,
макроекономічне стрес-тестування розподілу кредитного ризику
по банківській системі дозволяє органам державного нагляду ви-
явити фінансово слабкі банки і завчасно підготуватись до про-
грам їх фінансового порятунку.
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Оскільки кредитний ризик банку є складним за структурою і
залежить від широкого асортименту кредитних інструментів з не-
однорідними умовами обігу та використання, розробка єдиного
методологічного підходу до стрес-тестування кредитного ризику
— достатньо складний процес. Національний банк України в «Ме-
тодичних рекомендаціях щодо порядку проведення стрес-
тестування в банках України» від 06.08.2009 р. здійснив спробу
уніфікації стрес-тестів кредитного ризику банків [2]. На нашу дум-
ку, запропонована методологія є основою для подальшого розвит-
ку стрес-тестування в Україні, однак потребує суттєвого вдоско-
налення, особливо в аспекті врахування різнорідності структурних
характеристик кредитних портфелів (у розрізі типів позичальників
та розмірів кредитів). Ризики корпоративних та роздрібних кредит-
них портфелів — основна, однак не повна складова загального
кредитного ризику. До повноцінного процесу стрес-тестування
пропонуємо включати також кредитний ризик, притаманний
портфелям міжбанківських кредитів (відображає вплив на фінан-
совий стан банку дефолтів його банків-кореспондентів) та торго-
вельним портфелям банків (відображає наслідки високої волатиль-
ності спреду за відсотковими ставками облігацій).

Більш необхідною методологічною задачею на сьогодні стає
розробка інтегрованого підходу до стрес-тестування банків, який
поєднував би в собі аналіз кількох основних видів ризиків, характер-
них для обраної національної банківської системи. Прикладом тако-
го інтегрованого підходу може бути досвід Національного банку
Австрії, який розробив і реалізував SRM-модель моніторингу сис-
темного ризику, що включає ринковий і внутрішній кредитний ри-
зики, а також ризик міжбанківських взаємозв’язків [3]. Макроеко-
номічні підходи стрес-тестування кредитного ризику, які де-факто
застосовуються в Україні, є досить вузько направленими і значно
слабше відображають вплив загального банківського ризику у порів-
нянні з інтегрованими методологіями розвинутих країн.
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